

# EL BLOQUE

PERIODICO LIBERAL

Franqueo concertado

Año XII

No se devuelven los originales

Cáceres 28 de Mayo de 1918

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 558

## DEL MOMENTO

### - La Feria, - el campo y los tenderos

Hoy empieza la feria.

Las ferias van perdiendo su aspecto típico. La abundancia y facilidad de las comunicaciones tornan innecesaria la compraventa á fecha fija. Hoy el comprador no tiene que moverse de su casa, del predio que cultiva, del cortijo donde hace sus labores, para cotizar ventajosamente sus ganados. Hoy las ferias casi no tienen más objeto que el procurar unos días de fiesta más á los deseosos de divertirse, multiplicar la afluencia en cafés y tabernas, y proporcionar mayor número de compradores á los comercios de tejidos, de bisutería, de baratijas y juguetes...

Así, cuando, como ocurre en nuestro pueblo, los interesados en que la feria no concluya, se obstinan en no hacer nada para que perdure, la feria no tiene objeto y está llamada á desaparecer.

Y no sabemos si sentirlo ó celebrarlo. A lo primero nos induce el amor á nuestro pueblo y el amor al prójimo; que el comerciante, despiadado y todo, es al cabo y al fin próximo nuestro. A celebrarlo, á alegrarnos de que la feria acabe, nos impulsan, entre otras muchas cosas que omitimos, la taifa de parientes y amigos que en estos días vienen de sus pueblos á tomar nuestra casa como país conquistado, a ponerla patas arriba y a hacernos maldecir del parentesco y la amistad.

Es lo cierto que todavía, en esos carteles que son un pregón de nuestra quizá irremediable insignificancia, en esos carteles propaladores de nuestra «gran feria» se anuncian las grandes dianas, las cucanillas, los fuegos artificiales, circos, teatros, cinematógrafo, bailes, etc., con el aditamento de las pistonadas corridas de toros... todo en grande y en abundancia, como los cuarenta mil pies de caballo de terror dos mundos...

El año agrícola promete ser excelente. Es immejorable el estado de los campos, y si la langosta o alguna tormenta no arman de las suyas, es segura una buena cosecha.

Alegrémonos. Los labradores ne saldrán del todo con las manos en la cabeza este año. Alegrémonos aunque no nos abaraten el pan; el labrador y el amo de las dehesas son tan próximos nuestros como el comerciante. Y alegrémonos también porque este buen año hará subir los arriendos en San Miguel próximo y porque la subida servirá para que el propietario triunfe, para que el intermediario engorde, para que el colonio perezca, para que el bracero alborote y para que los Gobiernos se vayan convenciendo de que hay que preocuparse del porvenir de estas cincas rurales, donde la incultura y el individualismo mal entendido se oponen á toda innovación, á todo progreso.

En tanto, las subsistencias alcanzan precios inverosímiles y constituyen una feria preocupación hasta para los espíritus menos dados á la prosa. Hoy, las patatas por ejemplo, de las que se dijo ser un alimento que en bruto se van convirtiendo en una cosa insospechable, inapreciable, en algo así como el maná reservado á las razas elegidas de Dios. Y gracias á esto, gracias á este en-

nuevos valores se destacan en el concierto social: el tendero de comestibles, el hortera de ultramarinos, tan repetidamente zaheridos por catorce generaciones de saineteros y por muchas más de escribidores de toda clase y condición, se alzan retadores y magníficos junto á los sacos del arroz, junto á las pilas del queso, junto á las pringosas hojas de togino. Y he aquí que de esta clase dignísima, tan neciamente vituperada, surge una aristocracia nueva que ha sabido imponerse sin otras armas que el inofensivo cuchillo de cortar bacalao y el inocente peso de mesónedor con pesas y todo.

(en el fondo de la página)

INFIMO.



La generalidad de los botes de un bote. — Foto R. del Rivero

ESTA PÁGINA ESTÁ DEDICADA A LOS BOTES.

## CANCIÓNERO

### UNA PREGUNTA

Quieres que suba hasta el cielo  
y digo: Nuestro Señor  
que venga conmigo al suelo  
para que te vea hecha flor  
y confiese, con nobleza,  
ese Dios que se hizo Cristo,  
que flor con tanta belleza  
ni una en el cielo la ha visto?

### UN CANTAR

Te quiero tanto, alma mia,  
que si por mi amor penases...  
¡qué sé yo!... Te olvidaría!

MIGUEL ALONSO SOTERRA.  
Madrid.

## El tributo á la vida

Del libro titulado *La Suspirada Libertad*, que acaba de publicar nuestro querido amigo y paisano José Fernández Grados, copiamos las siguientes páginas, sin perjuicio de dedicar en el próximo número todo el espacio y atención que merece su distinguido autor, administrador de Correos de Países y literato de bien ganado renombre.

Hasta los ochenta años, Ramón vivió en un cajón de la ciudad, entre otros chicos. Recordaba que todos vestían iguales trajes de un paño gris sucio, con botones que tenían una C grande y dorada.

Cuidaban de ellos, solicitamente, varias hermanas de la caridad. La cara donde pasaron sus primeros años tenía su huerto correspondiente, todo él sembrado de legumbres, del que cuidaba un viejo cojo, muy zalamero con todos los chicos. Durante los ratos que dejaban correr, libremente, por el huerto, bien que hicieran rabiar al señor Damián el hortelano.

Siempre le había mostrado afición decidida. — Ramoncete es muy salado y formalic— decía, mientras le acariciaba el buen viejo. Hoy, ya hombre, aún se le llenaban de lágrimas los ojos, recordando lo que oyera una tarde, al vejez aquella.

Media Octubre. Sobre el huerto

Alegrémonos. Alegrémonos de esta excelsoitud insospechada de los simpáticos colosos del ramo de ultramarinos. Estos tiempos de guerras, asolaciones y fieros males, han traído su reivindicación y han facilitado su encumbramiento, á pesar de las tasas y de los tasadores.

Oh ínclito y superinsigne tendero de comestibles ó empingorotado hortera del ramo de coloniales: Yo te saludo—ave cesar, moriture salutant— Yo te saludo con un respeto casi religioso; porque aquí, el que corta el bacalao eres tú.

(en el fondo de la página)

INFIMO.

ESTA PÁGINA ESTÁ DEDICADA A LOS BOTES.

rapaza, que bajaba los ojos encandilados con aquella turbación que advertía en su acompañante.

Mi molino y mi casa—seguía diciendo Ramón—son un tormento. Sí, sí, aquella soledad me amedrenta mucho, repasa.

—¿No dirás engaños, Ramón?

—Cierto, como la luz del sol! Pienso en ti, Manuela. A mí trajes tú algo de veneno. No soy más hombre que un muchacho en viéndote...

—Y yo me fíaré! Con tu plante y tu hacienda... ¡Anda! ¿Habrá ido la madre...

—No temas. Alia va; sólo que con lo oscuro no se aprecia... Escucha cómo se la oye chasquear arrancando al bicho.

—Y el molino, Ramón? ¿No te vuelves? —¡Ay, qué malo es!

—Más abandonado quedara ya que él, si te dejara de ver, Manuela.

—Creyera tus palabras... si las vieras por todos lados. Yo soy una pobre.

—Reina y más serás de mí. Por sobre todo resista, Manuela. Das ánimo, cuán fu fu habla gelosona al murmurar de mí presa... ¿Quieres ser mujer mía?

—Si por bien lo quisieras!

Fueron instantes de imborrable impresión. Ramón acercaría devoto la suave carnación de los labios de la rapaza, cuando ella voluntaria y tiernamente se dejó estrechar.

Se despidieron, jurándose cariño. Desandando el camino, Ramón se alejaba cantando:

Cinco sentidos tenemos;  
toda los cinco perdemos  
cuando nos enamoramos.

Subía la voz del mozo por el ambiente de la noche; los ladridos del perro Canelo le respondían al acercarse al molino.

(Concluirá).

favor del Ayuntamiento un remanente de 1.200 pesetas al año.

De otro modo: El Ayuntamiento podría conceder la explotación del servicio de día a los autores del proyecto por determinado número de años, con intervención en la administración y fijación de precios al fisco, y en este caso el alumbrado público sería completamente gratis después de amortizado el capital.

Crean los concejales que suscriben que sería una gran obra social y económica la realización de tan hermoso proyecto, y propone al Excelentísimo Ayuntamiento se sirva acordar tomar en consideración lo antecedente y pedir con urgencia a los autores don Felipe García y D. José Criado una Memoria detallada de las obras a realizar, maquinaria precisa, etc., y el correspondiente presupuesto, así como también la descripción minuciosa de los productos eléctricos que habrían de obtenerse y manera de distribuirlos.

Casas Consistoriales de Cáceres, 10 de Mayo de 1918.—Antonio Canales, Antonio Martín, Angel Serrano, Vicente Floriano.

## De la guerra

La influencia del tiempo sobre las operaciones

La atmósfera ejerce una influencia directa sobre las operaciones de guerra. Para la preparación de las de artillería y para los «raids» aéreos, los aliados, en el frente de Francia, tienen una gran ventaja sobre los alemanes.

En efecto, la previsión del tiempo probable depende, casi exclusivamente, en la Europa occidental y central, de los datos meteorológicos relativos al Atlántico Norte, porque las corrientes aéreas que vienen del Sudoeste y del Oeste, las que regulan el tiempo en dichas regiones.

Por consiguiente, los aliados tienen datos de que carecen los alemanes, y les faltan especialmente desde que los periódicos franceses e ingleses han dejado de publicar en sus columnas los acostumbrados boletines meteorológicos.

En un interesante estudio relativo a esta materia da el sabio Carlos Nordmann algunos detalles acerca de la influencia del tiempo sobre la trayectoria del obús y sobre su explosión. Como es sabido, en los obuses de espuma, el tiro prende un pequeño cordón de pólvora situado en éste, produciendo la explosión.

Pues bien, dicho cordón se enciende más ó menos rápidamente, según la presión barométrica. Por esta razón, y sobre todo en el tiro a gran distancia, es absolutamente necesario, si se quiere que el tiro sea preciso y eficaz, conocer los elementos meteorológicos en las diversas capas de la atmósfera, para lo cual se hacen sondeos aerológicos por medio de globos captivos provistos de barómetros y termómetros registradores.

La importancia de la determinación de las direcciones del viento es aún mucho mayor, toda vez que éste influye enormemente sobre las trayectorias de los proyectiles y porque es un elemento fundamental que se necesita tener siempre muy en cuenta en la aviación.

Para determinar la dirección del viento se utilizan globos pilotos inflados con hidrógeno y que se lanzan en un momento determinado. Dos observadores provistos de lunetas y mejor aún de teodolitos, y colocados a cierta distancia el uno del otro, miran constantemente el globo, y a cada instante, se determina, por una triangulación análoga a la que se utiliza en el tiro contra los aviones, su posición exacta en el espacio, su velocidad y su dirección en las diversas altitudes, en los datos se comunican inmediatamente a la artillería y a la aviación para que ejecuten su tiro y sus vuelos a las condiciones atmosféricas.

El aviador, sobre todo, no puede prescindir de estas noticias. Antes de emprender un vuelo tiene que saber cuál es la dirección del viento, si éste es fuerte ó no, si es igual en todas las capas ó si en alguna es más fuerte y peligrosa que en otras, etc. Además de la dirección y de la fuerza del viento depende exclusivamente el cálculo de la esencia que necesita para su «raid» y el número de horas que necesita emplear en éste.

No es que siendo el viento desfavorable la aviación resulta imposible. Volar se puede siempre, pero de volar a favor del viento a volar en contra de éste, ya una diferencia grandísima. La cantidad de tiempo que se invierte es mucho, mayor y mucho más grande también la cantidad de gasolina que se gasta.

Por eso, un aviador, antes de partir, debe poseer todos los datos relativos a las condiciones atmosféricas, único medio de que su vuelo sea eficaz y rápido.

do, esto es, que no se vea detenido á lo mejor, con gran peligro del piloto, que en muchas ocasiones se vería obligado á planejar cuando menos lo quisiera y á veces en condiciones difíciles y comprometidas.

PEDRO MORALES.

el señor gordo y resoplante de marras incomoda á todos los viajeros, hundiéndoles los robustos codos en los débiles ijares y haciéndoles pasar un terrible martirio que dura una, dos, tres horas...

MARCIANO ZURITA.

## Intensificación de retiros obreros:

Ponencia regional extremeña

Ha quedado constituida, con significadas personas de Badajoz y Cáceres, la ponencia que ha de formar parte de la nacional encargada de preparar el anteproyecto de ley de retiros para obreros.

La forman los señores siguientes:

D. Narciso Vázquez, médico, diputado provincial (presidente). D. León Leal Ramos, abogado, director de la Caja de Ahorros de Cáceres, (vicepresidente). D. Rafael Durán Martín, agricultor y ganadero, ex diputado a Cortes. D. Ricardo Carapeto, agricultor y catedrático, presidente de la Cámara Agrícola de Badajoz. Don Luis Grande Baudesson, abogado en Cáceres de la Sociedad general de Industria y Comercio, director de «El Adarve». D. Eduardo Ayala, fabricante y propietario. D. Emilio Herreros Estevan, abogado, presidente de la Excm. Diputación provincial de Cáceres, director de «El Bloque». D. Ignacio Santos Redondo, diputado provincial y director de «Liberal Extremeño» de Badajoz. D. Eloy Sánchez de la Rosa, banquero y ex senador. Sr. Marqués de la Frontera, diputado a Cortes, secretario de la Asociación general de Ganaderos del Reino. D. Pablo Valiente, presidente del Centro Obrero de Cáceres. Don Fernando Barrios Baeza, secretario de la Federación Obrera local y provincial de Badajoz. D. Fabián Zapata, del Sindicato de ex alumnos de las Escuelas parroquiales de Los Santos. D. José Polo Benito, presidente del Consejo de administración de la Caja de Ahorros de Plasencia, publicista, vicepresidente de los Amigos de la Región. D. José López Prudencio, presidente del Ateneo de Badajoz, director del «Correo de la Mañana». D. José Acha Gutiérrez, vicepresidente de la Cámara de Comercio, ex alcalde de Cáceres. Don Manuel Jiménez Civera, abogado, concejal del Ayuntamiento de Badajoz y ex alcalde de esta capital. Don Germán Rubio Andrade, funcionario, alcalde de Cáceres. D. Manuel Castillo, director del Instituto general y técnico de Cáceres y director de «El Noticiero», (secretario). Don Salvador Núñez, catedrático, de la Unión Regional Extremeña, (vicesecretario).

Sí, el tranvía es algo absurdo, triste y épicamente absurdo. Tiene forma de ataud y guarda en su seno funerario terribles ruidos de cadenas infernales. Meterse en él equivale á introducirse en un nicho semoviente y nomada. Por eso, indudablemente, los viajeros de tranvía permanecen siempre callados, serios y luctuosos.

Hacer la apología de sus inclemencias sería el enemigo de nunca acabar. Empieza por salir siempre retrasado de su punto de partida y algunas veces concurre por no llegar nunca á su estación de término. Las paradas con que se detiene durante el recorrido son infinitas. No hay carro de bueyes que no se le ponga delante ni coche de alquiler que no se le atraviese. Cuantas señoras gordas viven en la población están siempre subiendo y bajando del tranvía. El numero de cojos y de tullidos que pasan las de Cain para cavar y desocupar este, es incontable... Pero hay algo más terriblemente molesto y vorazoso aún: el viajero que mete el codo.

En todos los tranvías se advirtirá siempre la presencia de esa calamidad urbana. Es gordo, tiene los brazos cortos y suelta copiosamente.

Al subir al tranvía suele situarse en el centro de los asientos, que es donde puede molestar más. Entra, se acomoda á sus anchas y saca un periódico de los más grandes que se publican. Naturalmente, sus brazos se extienden y los codos vienen á hundirse con toda delicadeza en los ijares de los viajeros ad latere.

De nada sirve á éstos mirarle, en un principio, con ojos suplicantes. El gordiflón no hace caso y continúa imperterritó su lectura. Los vecinos, entonces, se van encogiendo poco á poco, con cierto rubor de víctimas que tratan de huir. Y entonces se entabla una verdadera persecución. Los codos del verdugo se ensanchan tras de los flancos de sus sacrificados, hasta herirlos de nuevo. Es, pues, inútil luchar.

Aí lo comprenden los infelices abrochados y con la resignación del mártir pintada en sus pálidos rostros, sofocados, medio asfixiados, casi muertos, empiezan á encenderse fervorosamente á Dios, pidéndole que salga los carros de bueyes y los coches de punto y las damas obesas y los caballeros tullidos, á fin de que el tranvía, libre de todos estos enterpecimientos, presiga rápidamente su marcha...

El tranvía era antes una de las piedras de toque donde se contrastaba la educación. Mientras había una señora en pie, en la plataforma, no había un sólo varón sentado. Nadie escupía, nadie fumaba, nadie hablaba al cobrador, nadie arrojaba al suelo los billetes... La convivencia de clases en los tranvías, dió al traste con la amabilidad y cortesía reinante en éstos.

Hoy las señoras van en las plataformas mientras los caballeros, con el derecho de primer ocupante, las miran tranquilamente desde sus asientos. Se fuma y se escupe en las mismas barbas del cobrador, sin que la autoridad de éste se haga respetar. Y, por contra,

mentir esta abominable falsedad; por esto, declaró los hechos positivos que ha sabido como director de las fábricas Krupp y que demuestran hasta qué punto estaba Bélgica ajena de lo que ocurría para entrar en un conflicto con Alemania.

Bélgica había encargado en la casa Krupp cuatro grandes cañones de 28 centímetros para las fortificaciones de Amberes y poco antes de la guerra, no pudiendo el Gobierno belga colocar en seguida dichos cañones, pidió que se los guardasen en la referida fábrica.

Muhlon saca de este hecho la conclusión siguiente: «Si el Gobierno belga hubiese tenido alguna idea contra Alemania, si siquiera hubiera podido sospechar una invasión alemana, á la primera amenaza de guerra se hubiera apoderado de ese material precioso de artillería en lugar de insistir cerca de la casa Krupp porque se le guardase».

El ex director de dicha fábrica demuestra por otra serie de hechos que Bélgica encargaba a Alemania todo su material de guerra, lo que prueba una vez más su estado de ánimo con relación á su vecina y dice: «Para Bélgica no existía ninguna obligación de orden técnico que la obligase a dirigirse á la casa Krupp, que siempre ha sido muy inferior á Francia en materia de fabricación y que sólo llegaba poco a la mitad de Francia, cosa que no ignoraba ningún entendido en estas materias en la misma Alemania. Las relaciones de Bélgica con Krupp demuestran su intenciones de ser amiga de Alemania».

Siempre ha creído que Bélgica supone, haciendo muchos encargos a Alemania, halagar á un país ansioso de negocios, susceptible y dispuesto á ejercer presión. Mientras que con Francia, cuya industria no podía contar con el apoyo del Gobierno, creía hacerle comprender las razones por las cuales se debía aquella preferencia á Alemania, donde se contaba con las simpatías de que constantemente le daba pruebas.

Pocos meses antes de la guerra Bélgica había emprendido con Krupp nuevas relaciones sumamente importantes.

Respecto á esta clase de relaciones ha prometido el antiguo director de las fábricas Krupp dar en plazo próximo nuevas noticias que de fijo serán importantísimas y vendrán a esclarecer con razones incontestables la actitud premeditada de Alemania respecto á la noble, honrada, trabajadora y sufrida Bélgica.

PEDRO MORALES.

## La feria de Blasencia

Entre los nuevos festejos de este año figura la renombrada banda de música del Regimiento Inmemorial del Rey, de guarnición en Madrid, que con la de húsares del «Colegio de la Constitución», de la localidad, actuara durante los cuatro días.

Habrá dos corridas. Seis toros de don Tertuliano Fernández, de Salamanca para Luis Freg, Francisco Madrid y Alé, el dia 9, y el dia 10 seis novillos de D. Angel Rivas, de Salamanca; los dos primeros para Charlot, Llapisa y su Botones, y los otros cuatro, en lidia con picaduras, para los nueve fenómenos sevillanos Bafaillo y Rubichi.

En el Teatro Romero actuará la gran compañía que dirigen Mercedes Sampedro y Francisco Gómez Ferrer.

## Los empleados civiles

Se han reunido los representantes de los Cuerpos de Hacienda, Correos y Telégrafos, habiendo designado la Junta nacional de la Federación de Corporaciones civiles, constituida por tres individuos de cada uno de esos Cuerpos.

Entre los reunidos se exteriorizó el disgusto producido en los funcionarios por el proyecto de ley presentado por el Gobierno á las Cortes, porque mientras en él se define la situación de los jefes con un sueldo de 2.000 pesetas como mínimo entre los oficiales, unos no perciben beneficio de ninguna clase, otros lo perciben de 500 y algunos, muy humildes, de 750; porque ese aumento empezará á cobrarse sin fecha determinada como remote; porque establece un turno de mérito, que es un turno de elección disfrazado, como lo fué siempre, restringiendo de modo notable en cambio el de antigüedad, conseguido como exclusivo a tanta costa; porque se admite la posibilidad de entrar por oposición en los Cuerpos en escalas superiores; porque se eleva el tipo de edad para la jubilación; porque la amortización se decreta en cualquier categoría; porque además no se satisfacen las legítimas aspiraciones de los temporales y de los subalternos; porque se han olvidado de los obreros al servicio de la Administración; porque no se atiende á la petición de una nueva clase de oficiales con 5.000 pesetas.

Entre los reunidos se exteriorizó el disgusto producido en los funcionarios por el proyecto de ley presentado por el Gobierno á las Cortes, porque mientras en él se define la situación de los jefes con un sueldo de 2.000 pesetas como mínimo entre los oficiales, unos no perciben beneficio de ninguna clase, otros lo perciben de 500 y algunos, muy humildes, de 750; porque ese aumento empezará á cobrarse sin fecha determinada como remote; porque establece un turno de mérito, que es un turno de elección disfrazado, como lo fué siempre, restringiendo de modo notable en cambio el de antigüedad, conseguido como exclusivo a tanta costa; porque se admite la posibilidad de entrar por oposición en los Cuerpos en escalas superiores; porque se eleva el tipo de edad para la jubilación; porque la amortización se decreta en cualquier categoría; porque además no se satisfacen las legítimas aspiraciones de los temporales y de los subalternos; porque se han olvidado de los obreros al servicio de la Administración; porque no se atiende á la petición de una nueva clase de oficiales con 5.000 pesetas.



# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al

deca. Meret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908.

LAMAS ALTA RECOMPENSA

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfósforo.

Nitrato de sosa.

Sales de potasa.

Sulfato de amoníaco.

Sulfato de cobre.

Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa.

Glicerina.

Ácido sulfúrico anhidrío.

Ácido sulfúrico ordinario.

Ácido nítrico.

Ácido clorhídrico.

Abones para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abones.

SERVICIO AGRÓNOMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la dirección del eminentísimo agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

Senores Requejo Hermanos

Portal Llano, 9.—CÁCERES

## SANATORIO- ESCUELA

para educación de niños y niñas  
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más sano de Madrid, en le campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

## SUERO DE QUIÑONES

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO  
médico-pedagógico gratuito  
sobre niños y niñas  
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

## “LA MUDANZA”, AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PEREZ GALDÓS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones:

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL  
DE LA ACREDITADA CERTESA

— MAHOU —

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA  
en las provincias de Cáceres y Badajoz

de las renombradas

«AGUAS DE VALDELAZURA»

San Antón, 22.—CÁCERES

## LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOTIVADA POR ELECTRICIDAD

## SALUTARIO GONZALEZ

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

## AURORA

### COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS

— BILBAO —

Capital desembolsado, 3.000.000 de pesetas

Efectuados los depósitos y funcionando de acuerdo con las prescripciones de la Ley de 14 de Mayo de 1909

### SEGUROS INCENDIOS

Edificios, Industriales, Mobiliarios, Cosechas, etc., etc.

### SEGUROS MARITIMOS

SUBDIRECCION DE CACERES

D. José Acha Gutiérrez

Oficinas: Plaza Mayor, núm. 9

(Anuncio autorizado por la Comisión de Seguros de 26 de Noviembre de 1900)

## Gabinete Médico del Dr. Domínguez Villagrá

### MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

Instalación instantánea de RAYOS X provista de todos los adelantos

ELECTRICIDAD MEDICA — Aplicaciones de FALILLE — MASAJES  
eléctrico y eléctrico — DUCHAS ELECTRICAS de aires frío y caliente

PLASENCIA

## PLATERÍA

— DE —

GERMAN

BENITO

Orfebrería de arte.

Bisutería de oro y

plata. Cubiertos de

plata y plateados.

Taller especial para

toda clase de com-

posturas, dorar y

platear.

ZAMORA, NUM. 11

SALAMANCA

EL BLOQUE

PERIODICO LIBERAL

ANUNCIOS PRECIOS MUY  
ECONOMICOS

PERFUMES A LOS

## INTERESA A USTED

Amigo Débil!

PARA COMER MESES

TONOS

ELIXIR CALLO

que da fuerza,

vigor y vivacidad

a los Médicos le llaman al

Remedio de los Débiles

Perfume Aromatico y Fluido

de Medicina a Medicina

de Medicina a Medicina